ОТДЕЛЕНИЮ СОЦИОЛОГИИ ЭФ НГУ – 25 ЛЕТ

В этом году отделению социологии и кафедре общей социологии ЭФ НГУ – 25 лет. Новосибирский государственный университет был одним из семи российских вузов, в которых в 1989 г. открылись социологические факультеты или отделения (кроме НГУ это Московский, Ленинградский (ныне — Санкт-Петербургский), Уральский, Ростовский государственные университеты, Ленинградский финансово-экономический институт, Московский институт управления). Еще пять отделений и факультетов открыли в государственных университетах в столицах республик СССР. Это стало началом подготовки по специальности «Социология» в отечественном высшем образовании.

История социологического образования в НГУ начинается с социологической специализации на экономическом факультете, которую курировали академик Татьяна Ивановна Заславская и доктор экономических наук Розалина Владимировна Рывкина. Их учебный курс «Экономическая социология» впервые в России был прочитан именно в НГУ для студентов специальности «Экономическая кибернетика», что стало толчком к институционализации целого научного направления. Таким образом, к моменту открытия отделения на экономическом факультете НГУ уже была сформирована база для обучения будущих социологов. Но, зная традиции Новосибирского государственного университета, трудно представить экономический факультет без «академической поддержки» со стороны институтов новосибирского Академгородка. Действительно, на факультете преподавали и преподают сотрудники Института экономики и организации промышленного производства. Отделение социологии неразрывно связано с отделом социальных проблем ИЭОПП: с одной стороны, его сотрудники преподают на кафедре общей социологии, транслируя и развивая идеи и традиции Новосибирской экономико-социологической школы, основанной Т. И. Заславской; с другой стороны, отделение стало базой для воспроизводства школы.

За четверть века наши дипломы получили около пятисот выпускников; двадцать пять лет — это возраст вполне самостоятельного человека, который многому научился и многое знает. И можно было бы подводить некоторые итоги прожитого. У нас еще будут для этого время и поводы, а на страницах журнала мы решили дать слово нашим выпускникам.

Подборка статей открывается обобщением результатов опроса выпускников отделения: где, собственно, работают обладатели диплома социолога, полученного в НГУ, как складываются их профессиональные траектории, что из багажа университетских знаний и навыков высоко оценивается теми, кто пытался их применить на рынке труда.

Остальные статьи в рубрике — результаты первых самостоятельных исследовательских шагов, сделанных при поддержке научных руководителей. Они написаны на основе выпускных квалификационных работ бакалавров (2013 г.). За время подготовки публикаций выпускники успели снова стать студентами — теперь магистратуры — Новосибирского государственного университета и Высшей школы экономики (Москва). Авторские «дуэты» отражают тесную взаимосвязь кафедры общей социологии ЭФ НГУ и ИЭОПП — научными руководителями почти всех представленных работ являются сотрудники института. И воспроизводство традиций Новосибирской экономико-социологической школы проявляется как — что вполне естественно — в тематике ряда работ (о коммерциализации научного продукта, практиках пользования «пластиковыми деньгами»), так и в соблюдении методологических принципов исследований. В то же время весь спектр тем свидетельствует о стремлении «не замыкаться в традиции». Так, вполне традиционная для НЭСШ тема миграции населения представлена в ключе восприятия города молодежью, а городская тематика развивается в исследовании функционального зонирования городского пространства и его восприятия жителями. Завершается подборка статьями о трансформации практик частной жизни

и об изменении восприятия событий и отношений с окружающими в новой технологической реальности.

За многообразием представленных работ — многообразие исследовательских подходов и научных интересов преподавателей нашей кафедры, и в юбилейных поздравлениях пожелаем коллегам, студентам, выпускникам профессиональной увлеченности, широких научных горизонтов. Как показывает опыт, социологическое образование, полученное в НГУ, — хороший стартовый капитал для множества профессиональных траекторий, и распорядиться им нужно так, чтобы сделать шаг вперед по сравнению с учителями.

Т. Ю. Черкашина

заведующая кафедрой общей социологии ЭФ НГУ